



XXVII. évi. 17. sz. 1950 január 20. péntek

ÁRA 60 FILLER

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (független Kisgazdapárt helyiségénél) félemlet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A legnagyobb erőforrás

A nyugati államokból naponta érkeznek hírek a gazdasági válság kieleződéséről és a nyomában növekvő általános munkanélküliségről. A dolgozók bizonytalanságban élnek, nem tudják, mikor kerülnek ők is sorra, mikor veszítik el a kenyérüket. Legnagyobb a munkanélküliek száma az Egyesült Államokban, ahol jelenleg 6 millió teljes és 12 millió részleges munkanélküli van. A nyugati imperialista országokban a Marshall-segítség tovább szeléstette a gazdasági válságot s egy év alatt két-háromszorosára növekedett a munkanélküliek száma. Minthogy a válság csak most kezd igazán kibontakozni, ez a szám a közeljövőben még emelkedni fog.

Amíg a kapitalista országokban ugyiszólván állandó a munkanélküliség és a válság, addig a szocializmus és a népi demokráciák országában mindenütt az ipar állandó munkaerőszükséglete jelentkezik. Minisztertanácsunk határozata a munkaerő-gazdálkodásról megállapította: „Magyarországon a gyáripari munkások munkanélkülisége megszűnt és a munkanélküliséget munkaerőhiány váltotta fel.” A szocialista tervezés törvényellenes jelenléte miatt elhagyták az ENSZ gazdasági és szociális tanácsa gazdasági és munkaügyi kérdésekkel foglalkozó bizottságának ülését.

Honnan teremthetjük elő ezt a hatalmas munkás-létszámot? A minisztertanács határozata gondoskodik azokról a forrásokról, amelyekből népgazdaságunknak munkaerővel való tervszerű és állandó ellátását biztosítani kell. Ezen a téren is példát mutat a népi demokráciáknak a Szovjetunió, ahol az egymást követő szocialista öt éves tervek során a munkaerő-gazdálkodás terén is rengeteg tapasztalatot és tanulságot lehetett szerezni. Mint a Szovjetunióban, nálunk is a mezőgazdaság jelenti a leghatalmasabb munkaerőforrást. Az első szocialista öt éves tervben a szocialista ipar munkaerő-utánpótlásának kétharmad részét, a második és harmadik öt éves tervben pedig a felét a falu adta. Minisztertanácsunk határozata megállapítja: „Az öt éves terv munkaerőszükségletének fedezésére tömegesen kell bevonnunk az iparba a következő években a leghatalmasabb munkaerő-tartalékokat, a mezőgazdaságban felszabaduló dolgozókat.”

Ez a minisztertanácsi határozat, mint ahogyan az egész öt éves tervgazdálkodás hatalmas perspektívát, új, örömdetes le-

## LENIN-EMLEKÜNNEPSÉG DEBRECENBEN

Debrecen dolgozó népe is kegyelettel emlékezik meg a hatalmas Bolsevik Párt megalapítójára, a dicsőséges Nagy Októberi Szocialista forradalom lángelkű vezérére, a világ dolgozóinak tanító mestere, a nagy Lenin halálának 26. évfordulójáról. Január 21-én, az évforduló napján délután öt órai kezdettel az Arany Bika nagytermében a Magyar Dolgozók Pártja debreceni városi pártbizottsága rendezte az ünnepséget, amelyet a közlarsági induló és a Szovjet Himnusz hangjai vezettek be. Majakovszkij: A Párt című ver-

vet Veszprémy László szavalja, majd Zöld Sándor belügyi államtitkár mond ünnep beszédet. A Debreceni Dolgozók Dalköre a munkás-gyászindulót énekli, majd Szentirmay Eva adja elő Majakovszkij: Beszélgetés Lenin elvtárral című költeményét s utána az Internacionáléval ér véget az ünnepség. A VILÁG DOLGOZÓINAK ELŐKESZÜLETEI LENIN HALÁLÁNAK ÉVFORDULÓJÁRA Varsó: A lengyel-szovjet társaság Lenin halálának évfordu-

lója alkalmából díszes albumot bocsátott ki Lenin életéről és munkásságáról. Varsóban Lenin kiállítását rendeznek. Tirana, A lenini évforduló alkalmából az Albán Népköztársaság valamennyi iparcéllatánál emlékgyűléseket és összejöveteleket rendeznek. A gyűléseken ismertetik Lenin életét és munkásságát. Szófia, A Bolgár-Szovjet Társaság a többi bolgár társadalmi szervezettel együtt országsszerte emlékünnepségeket rendez Lenin halálának évfordulója alkalmából. Szófiában Lenin kiállítás

nyit meg és 300 faliújságot készítenek Lenin életéről és munkásságáról. A néphatalom öt év alatt Bulgáriában 28 Lenin-művet adott ki több mint 700.000 példányban. Prága, Csehszlovákia városai-ban és falvaiban a dolgozók gyűléseken emlékeznek meg Lenintől. Az ország dolgozói új munkasikerekkel készülnek az évfordulóra. Uaga, Hollandia sok városában folynak a gyászünnepségek előkészületei. Amsterdamban kiadták Lenin válogatott műveinek gyűjteményét.

## A Szovjetunió és a népi demokráciák képviselői kivonultak az ENSZ gazdasági és szociális tanácsából is a Kuomintang küldött jelenléte miatt

New York: Január 18-án a Szovjetunió és a népi demokráciák országainak képviselői tiltakozásul a Kuomintang csoport küldöttének törvényellenes jelenléte miatt elhagyták az ENSZ gazdasági és szociális tanácsa gazdasági és munkaügyi kérdésekkel foglalkozó bizottságának ülését.

### TILTAKOZIK A NEMET NÉP

Berlin: A német szocialista egységpárt sajtóirodája hivatalos közleményben foglalta össze azokat a tiltakozásokat, amelyek az egész német nép részéről hangzottak el a birodalmi vasútigazgatóság székházának erőszakos megszállása ellen.

A párt közleményében leszögezi, hogy a háborús uszító amerikai imperialisták célja, megbénítani Németország vasúti forgalmát és gyengíteni a dolgozók erejét, amellyel a békekért küzdenek. Az igazgatóság épületének erőszakos megszállása ellen a németországi szabadszakszervezetek uniója felhívásban tiltakozott és megkövetelte a háborúra uszító imperialistáknak az a törekvését, hogy zavarokat idézzenek elő a németországi vasúti forgalomban. A vasútigazgatóságtól származó értesülések szerint az igazgatóság az épület erőszakos megszállásának ellenére mindent megtesz a forgalom normális lebonyolítása érdekében, minden igyekezetére oda-

frányul, hogy az imperialisták meszterkedése ne sikerüljön.

### A SAAR-VIDÉKI ÖSSZEÜTKÖZÉS MEGVILÁGÍTOTTA A NYUGATI UNIO GYENGESEGET

London: Az angol sajtó megállapítja, hogy a Saar-kérdésben hajótörést szenvedett a „francia-német közlekedési kísérlet”. A limes-bonni tudósítója szerint Adenauer tovább viszi majd a kérdést és követeli, hogy a Saar-vidékre is terjesszék ki a Ruhr-vidékre megállapított „nemzetközi” elrendezést. A Manchester Guardian vezércikke a következőket írja: A legújabb német-francia fejlemények, az összeütközés a Saar-vidék miatt és a kereskedelmi tárgyalások fellügmentése megvilágította a nyugati unió gyengeségét. A szövetségesek németországi politikája sohasem volt szilárd vagy következetes. Nemcsak hátat fordítanak a négyhatalmi békeszerződésnek, hanem hevenyszárt politikát és megalkuvásokat rögtönöznek anélkül, hogy a következményeket megfontolták volna.

Szófia: A bolgár választások végeredménye így alakult: a Hazafias Arcvonal jelöltjeire a választók 97,59 százaléka szavazott. A dolgozók ezzel eltökélt szándékukat fejezték ki, hogy Dimitrov, a szeretett vezér és tanító által kijelölt úton kívánják haladni és teljesíteni a neki tett fogadalmat,

### A FRANCIA MEGVESZTEGETÉSI BOTRÁNY ÚJABB FEJLEMÉNYEI

Páris: A Revers-Mats-botránny egyre szélesebb hullámokat vet. A megvesztegetési ügy igazi méreteit a nemzetgyűlésen bontakoztak ki, amely a kommunista képviselők erőyes fellépésére kénytelen volt vizsgálóbizottságot kiküldeni.

Az ügy lényege az, hogy Bao-Dai, a vietnami háburalkodó, hatalmas összegekkel vesztegette meg a jábrnokokat, valamint szocialista minisztereket, politikusokat, jobboldali szakszervezet vezetőket, hogy a szennyes vietnami háború kíméletlen továbbfolytatása érdekében érvényesítsék befolyásukat. Az ügybe belekeveredett a Queuille-kormányának jóformán valamennyi számottevő tagja élükön Moch-al, a munkás-gyilkos belügyminiszterrel. De a hullámok távolabb is elérnek. Albert Bouzanyuet, a szakadár Force Ouvriere szakszervezet szövetség egyik főszereplője, fontos szerepet játszott abban az export-importi cégekben, amely a Marshall-terv során kapott árucikkeket osztotta szét Franciaországban. Így tehát a Revers-Mats-botránny éles fényt vet az imperialista politika egész hátterére, az egész rendszer rothadására és azokra az összefüggésekre, amelyek a különböző korrupciós ügyeken keresztül az

imperialista világpolitika szereplőit szorosan egybekapcsolják.

Róma: Az Unita közli Payetta-nak, az Olasz Kommunista Párt vezetőségi tagjának nyilatkozatát. Payetta nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a kommunista párt titkarságának nyilatkozata nagy hatást kellett az olasz kormánykörökben. De Gasperi és társai félnek attól — mondja Payetta — hogy megvisszák a válság alapját alkotó időszervi kérdéseket.

A továbbiakban Payetta rámutatott, hogy a kommunista párt széleskörű munkával igyekszik felvilágosítani a néptömegeket az adott helyzet kérdéseiről.

Népszavazást fogunk tartani — mondotta — amelynél meg fogunk kérdezni minden olasz választót, igazságosnak tartja-e, hogy továbbra is olyan emberek képviseljék Olaszországot és vezessék a kormányt, akiknek kezéhez ártatlanok vere tapad.

London: Az angol ifjúsági szövetség megkérdezte a vezető angol politikai tényezőket, hogy pártolják-e a meglévő atombomba készletek elpusztítását és az atom-bombagyártás nemzetközi eltiltását. A kommunista párt minden fenntartás nélkül azt válaszolta, hogy teljes mértékben helyes ezt az eljárást.

hetőségeket nyit meg a magyar falvak és tanyák népe előtt a jólét további emelkedéséhez. Amíg a múltban a magyar dolgozó parasztság sorsa a legmostohább volt, s mezőgazdasági dolgozó népességünk a feudális nagybirtok nyomása miatt nem tudott a helyzetét javítani, most láthatja, hogy a nép állama, a szocializmust építő új társadalmi

rend komoly szerepet biztosít hatalmas erejének s az ipari munkásság benne talált meg legerősebb, legmegbízhatóbb szövetségét. Szerepe, jelentőségének súlya csak növekedni fog az elkövetkező években, amikor az öt éves terv a megnövekedett ipari munkaterületekre nagyobb számban kívánja bevonnai a falvak és puszták népét. A mező-

gazdaságban felszabaduló dolgozók számára megnyitja a lehetőséget, hogy az ipari munkások táborában elhelyezkedve, emelkedhessenek a jólétben, a művelődésben és mindabban a fejlődésben, amelyet ma a városi élet biztosít minden dolgozó számára. Parasztságunk büszkén és boldogan zárkózik fel az élenjáró ipari munkásság sorához,

mert tudja, hogy ezzel az ő élet-színvonalára is rohamosan emelkedni fog és végül megszűnik a falu és a város közötti különbség, az áldatlan, megalázó állapot, amely a múltban a dolgozó parasztság számára csak az elmaradottságot, alacsony életszínvonalat és állandó súlyos nélkülözéseket jelentett.

# A kínai népi kormány megszünteti az imperialisták előjogait

**Peking:** A kínai népi felzabált hadsereg Peking városi katonai ellenőrző bizottsága az amerikai, francia és holland kormányok által annakidején katonai épületek céljára Pekingben lefoglalt területet visszavette. A katonai ellenőrző bizottság erről szóló január 6-i közleménye többek között rámutat, hogy ezeket az épületeket katonai szükségesség miatt sajátították ki. Január 7-én az ellenőrző bizottság felszólította a volt amerikai, francia és holland konzulokat, azonnal nevezék ki képviselőiket, hogy haladéknélkül átadhassák a volt amerikai, francia és holland katonai épületeket.

A volt amerikai, holland és francia konzulok megkísérelték a Kuomintang reakcióval kötött szerződésre hivatkozva, ez ellen tiltakozni. Minthogy a katonai ellenőrző bizottság szilárd megállapítást tanúsított Kína szuverén jogainak kérdésében, az említett országok vol; konzulai január 14-én és 16-án átadták a katonai épületeket.

Az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország és más államok még 1943-ban kijelentették, hogy lemondanak előjogokról Kínában. Az áruó Kuomintang uralom tovább fenntartotta ezt az előjogokat és csak a Kínai Népköztársaság szüntette meg igazán az imperialista előjogokat Kínában.

Az Egyesült Államok helyettes külügyminisztere Butterworth január 14-i nyilatkozatában a pekingi katonai ellenőrző bizottság jogos intézkedését élesen elferdítette és azt állította, hogy a „konzuli hivatalokat és azok javait” akarja az ellenőrző bizottság lefoglalni. Azzal is fenyegetőzött, hogy „minden hivatalos személy; kivon a kommunista ellenőrzés alatt álló területekről”. Az 1943-as egyezményre hivatkozva az amerikai szennyes külügyi bizottságának elnökevel együtt, amikor az imperialisták kínai előjogait továbbra is fenn akarják tartani. Az Új Kína hírlapozás jelentésében aláhúzza, hogy a pekingi katonai ellenőrző bizottság kötelessége, hogy a kínai népi politikai tanácsadó testület programját megvalósítsa és egyáltalán nem kötelesség az egyenlőtlen szerződések betartása.

A kínai kormány rendszabályokat dolgoz ki a területén lefoglalt épületek tulajdonjogával kapcsolatban felmerülő problémák

megoldására. A pekingi katonai ellenőrző bizottság nem foglalt le egyetlen konzulátust „hivatali és tulajdoni” sem, hanem csupán az a területet vette vissza, amelyet egyes külföldi hatalmak az egyenlőtlen szerződés alapján foglaltak le „csempatok tartásának joga” címen.

A kínai nép hazája érdekeinek és jogainak védelmében sohasem veszi számításba az imperialisták akarát. Akár kivonják az imperialisták képviselőiket, akár nem, a kínai nép álláspontját a legkevésbé sem lehet megváltoztatni. Butterworth és a többi amerikai imperialista hibát követett el. Peking most a kínai népköztársaságé és nem a Kuomintang áruóé.

## A LIBANONI DOLGOZÓK TILTAKOZÓ TUNTETÉSE

Több ezer dolgozó tüntetett vasárnap este Beyruth főbb útvonalain Mothapha kommunista vezetőknek egyévi börtönrre történt elítélése ellen. A rendőrség gumiborítókkal támadt a tüntetőkre és ötöt letartóztatott.

## ISMET ESETT A FONT ARFOLYAMA PÁRISBAN

**London:** A font árfolyama Párisban 20 frankkal csökkent és most 905.60 áll. A font hivatalos árfolyama 980 frank.

## TOGLIATTI TÁVIRATA A FRANCIA KOMMUNISTA PART KÖZPONTI BIZOTTSÁGAHOZ

**Páris:** Togliatti, az olasz kommunista párt főtitkára a következő táviratot intézte a francia kommunista párt központi bizottságához:

Az olasz dolgozók nevében köszönöm a francia kommunista párt központi bizottságának és a francia dolgozók más szervezeteinek a modernai vérengzés alkalmából kifejtett szolidaritását. Az olasz dolgozók tudják, hogy a kényerükért, munkájukért és a békéért vívott kemény harcukban mindig számíthatnak a hős kommunista párt vezetői francia dolgozók segítségére és szolidaritására.

Eljen a szabadságért és békéért küzdő francia és olasz proletáriátus harci egysége, Eljen a világ munkásságának egysége. Az olasz kommunista párt központi bizottsága nevében: Palmiro Togliatti,

## Magyarország berlini és bécsi ügyvivője elfoglalta állomáshelyét

**Bécs:** A Magyar Távirati Iroda jelenleg: Hajdú József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a magyar népköztársaság bécsi külképviseletének volt állandó ügyvivője követi rangban átvette a berlini magyar diplomáciai misszió vezetését a német demokráci-

kus köztársaság területére való érvényességgel.

Mátray Tamás rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter állandó ügyvivőként székelt át vette a magyar népköztársaság bécsi külképviseletének vezetését.

## Kiosztották a kiváló munkás kitüntéseket az újságíróknak

Az Újságírószövetség székfoglaló ülése során díjakat osztott ki az újságírószövetség elnökeinek megnyitóbeszéde után Láng István az MDP nevében méltatta a jellemző újságírókat, majd Komor Imre a SZOT vezetőségének képviselőjében át adta a kiváló munkás kitüntéseket.

A jutalmazottak névsora: Főújságíró: Gyimesi Miklós, Képzőbizottság elnöke: Kardos Tibor (Szabad Nép), Főújságíró: Garamvölgyi István, Madarász Emil, Rókas Sándor (Szózat).

Ruffy Péter (Kis Újság), Ruffy Péter (Kis Újság), Horváth Sándor (Szabad Szó), Ember György (Magyar Rádió), Losonczy János és Tokár Péter (Magyar Távirati Iroda), Tulnyik János (Kistérségi újság).

Kósa Lajos (Bányai parai dolgozók szakszervezete), Naményi Géza (Északmagyarország), Lénárd Tibor (Viharsarki Népe).

Révész Miklós (Külföldi Szolgálat).

# Utazás a jövőbe...

Iljin írja egyik cikkében, hogy a legkönnyebb az ember számára a jövőbe utazás. Nem kell hozzá sem vasút, sem repülőgép. Mindössze a képzeletet kell kisse megsarkantyuzni és annak segítségével beszélgünk az utat, amit a fejlődés során néhány év, vagy évtized alatt megtehetünk a tudomány és technika eredményeinek segítségével.

Számunkra a szocializmust építő népköztársaságok a jövőbe utazás, a fejlődés, a felemelkedés végtele útját, hiszen itt van előttünk a nagy példa, a Szovjetunió három évtizedes gazdag tapasztalata, csodálatos eredményei. Ezek az eredmények: a jólét, a fejlődés biztos útja tárul elénk azokból a levelekből, melyeket a szovjet falut lakosai önzővel küldenek a szovjet lapok szerkesztőségébe. Ezek a sorok világosan és tárgyilagosan megmutatják a szovjet emberek életében bekövetkezett nagy változásokat és minden levélből az esendül ki, hogy elni jó, egyre jobb lesz ilyen körülmények között. A szovjet parasztok főleg a nagy építkezésekről írnak, amelyek átalakítják a falu képét. A gépekről és az elektromosságról, amelyek ipari munkává változtatták a falusi munkát. És írják mindennek nyomán a falu kulturális fejlődéséről. A jövő rajzoldódik ezekben a levelekből, az ember jobb jövője, ugyanúgy, mint a szovjet technika, tudomány, kultúrájának nagyszerű valóságai is a jövő perspektíváját vetítik minden nép elé, amelyik a szocializmus felé halad.

## A FALU JÖVŐJE

Ilyen levél érkezett Nyeszterovszkaja faluból. A falu a Kaukázus hegygerincének lábánál, az Assza hegyfolyó partján fekszik. Valamikor nagy inségek színhelye volt. Lakói most boldogságtól telítődött levelet írtak:

„Aki a legutolsó négy év alatt nem látta Nyeszterovszkáját, meg sem ismerné. 200 kolhozparaszt-család ünnepezt házavatast, ennyien költöztek új házukba. Az új házak úgy külsőleg, mint belső kényelem szempontjából felülmúlják a legszebb régi falusi házakat is.”

A levél ezután részletesen felsorolja, milyen fejlődésen ment keresztül falujuk az utóbbi időben. Vízvezeték, villanytelepik mindentől beszámol. Azután felsorolja a kérdést:

„Döntsek el most már Önök, miévált a hajdani poros, piszkos, szegényes kis falunk. Aszfaltot utaink vannak és járdák, virággyűgyakkal beültetett díszes utcáink, a lakóházaink és közséleteink pedig versenynek egymással szépségben és kényelemben. Olyan most itt nálunk, mint egy szép városban.”

## EGY CSUVAS FALUBÓL

Írt levelet Pígalvec állattenyésztő:

„A villanyfény — nagy dolog. Mi nagyon boldogok vagyunk, hogy „megkaptuk” az áramot. Kinyújtom a kezemet, bekapcsolom az áramot és megy a munka lovak nélkül. A körfűrész is akkor „dalol”, amikor akarom... és nem leszünk fáradtak a munkától. Mi már szinte nem is hiszünk, hogy husz évvel ezelőtt olyan maradi emberek voltak nálunk, akik nem hittek a traktorban. Ma már mindenki azt akarja, hogy a technika mindeütt ott legyen. Akik a gépek kezelését tanulják, azokat népünk szigorúan figyelmezteti: — Aztán csak nézzetek, hogy le maradtatok! Tartja is magát mindenki a tudományhoz, mert

megértették, hogy ez mit jelent a közös boldogság szempontjából. Hálásan köszönünk mindent a mi Sztálin elvtársunknak.”

„Semmiféle erő nem tudja feltartóztatni Lenin—Sztálin ügyét. Hiába álmodoznak erről az emberiség ellenségei.” — írja Akim Petrovics Krivko, a szumi terület gluhovi körzetéből. — „A mi falunk neve Dubovicsi, de ezt a helyet nem is lehet a régi értelemben falunak nevezni. A hatalmas rádióállomás, filmszínház, kulturház, üdülöpark, sportpálya — ezek jellemzik az újit. pusú falut — a sztálini kor faluját.”

## ÁLLAMOSÍTOTTÁK A MALMOT: NŐTT A TERMELÉS, JAVUL A MUNKA

A napokban államosították a berettyóújfalui Nyíri-malmot. A kiválasztott munkás-telepvezető, Ladányi Sándor Derecskén volt főmolinár, míg a nép államának bizalma az újonnan államosított malmot élére állította. Nem könnyű hozzá bejutni, mert az iroda előtt tégarakások emelkednek és közművesek vésői nyomán a hulló vakolatból vastag felhőben száll a por.

— Mit építenek? — ez az első kérdészem Ladányi Sándorhoz.

— Munkásklubot — jön azonnal a válasz. — Egy munkásklubot, melyre már régen vágyott, a malmot negyven főnyi személyzetével, de amelyet csak most, az államosítás után építhetünk meg. Munka végzetével idejönnek majd a dolgozók. Szépen fel akarjuk szerelni, a munkások otthonává varázsolni a szobát. Lesz majd rádió is és kényelem, barátságos környezet várja majd a fáradt munkásokat.

Beszéd közben áthaladunk az udvaron és meglátogatjuk a malmot.

## NŐTT A TERMELÉS

— mondja Ladányi Sándor. — De csak az államosítás óta. Most állítottuk össze az összehasonlító grafikon: és ebből kiderült, hogy az államosítás előtt december első felében a termelés 2205 mázsa volt, addig most az államosítás utáni első félévesben már 2534 mázsa, tehát 329 mázával több, ami komoly 15 százalékos emelkedést jelent.

Még magasabb ez a százalékos emelkedés, ha csak a vámórlésnél eléri: eredményeket vesszük figyelembe. Itt az emelkedés legalább 40 százalékos. Mindenképpen érezzük az államosítás jótékony hatását és ez nemcsak a termelékenység növekedésén, hanem a munkások hangulatán is lemérhető.

## FINOMLISZT ÖMLIK

a gépekből, mellette ott áll Szigeti Imre szakoló munkás. Őt kérdezzük meg az államosításról.

— Össze se lehet szinte hasonlítani az elmúltakat a jelenlegi helyzettel. Régen 16—18 órát kellett dolgozunk, nem tartották be a munkaidőt. Most az államosítás óta napi nyolc órát dolgozunk és nagyon meg vagyunk elégedve.

Minden tekintetben jól hozott az államosítás. Az ember nagyobb kedvvel dolgozik, mert tudja, hogy munkájával a nép államát erősíti, hogy ez a munka közvetlenül a szocializmus győzelmét segíti elő, és ezzel a munkánkkal a dolgozók jobb és jobb kényerét biztosítjuk.

— Mi megkapjuk az államosítástól amit vártunk. Nyugodtabban és öntudatosabban dolgozunk és az öt éves terv megvalósításán fáradozunk. Az üzemi zuhanózó, a most épülő munkásklub, a munkaidő betartása, a jó fizetés mind a népi demokrácia jótéteményeit

ilyenek mind a sztálini kor faluját. A csodálatos változásokat leginkább talán az alábbi levél fejezi ki:

„Vendég érkezett hozzánk, aki egy évig nem látta a falut. Ahogy ideérkezett, elkezdett tűnődni és az utcán járkálók közvélekedése megkérdezte:

— Jó helyre jöttem-e?

A kolhozparasztok, mikor ezt meghallották, örvendezve felelték neki:

— Jó helyre!... jó helyre! De ha egy év múlva újra eljössz hozzánk, akkor megint nem ismeresz rá!”

jutatja eszünkbe és megsokszorozza erőnket a munkában.

Felmegyünk a malmot korszerűen berendezett helységébe. meglátogatjuk a dübörgő gépeket. Egyik emeleten a szitták járnak vitustáncot egy elipszis alakú kerékrángató ütemére, a másik emeleten a szitták csatognak a zúzókahajtó morskológépeken. Itt finomliszt ömlik, amott a dara hull zsákokba.

## LENT A KAZÁNHAZBAN

széleseben száguldanak a hatalmas lendkerekek. Karvaságú manillából sodor; kötelek továbbítják az erőt a malmot főtegejéhez. Ez a manillafonál olyan erős, mint az acélsodrony, drága és ritka holmi, a gépész féltő gondjával vigyáz rá. A gépek dübörgőve dolgoznak. Az egész malmot átremeg az a hatalmas erő, mely belőlük árad, a termelő hatalmas gépek. losszusokból és az egész malmotban minden munkást az a másik erő vezeti, mely az államosítást is végrehajtotta, a Magyar Dolgozók Pártja.

Visszatérve az irodába, a malmot teljesen független érdekességre bukkankok. Egy vöröses földfényben tompán csillogó kódarban fekszik az asztalon. Kezembem veszem, súlyos min; az ólom.

## METEORIT

Itt zuhant le a közsg határában. Traktorral szánó munkások halálták rá a nem mindennapi érdekes leletre és behozták a malmotba, kíváncsian kérdezve, mi lehet.

Most az asztalon pihen a távoli világok küldötte, mely millió és millió kilométeres útja után hozzánk érkezve eszünkbe juttatja a világegyetem nagyságát. De a fő gondolat csak egy pillanattig tart, utána eszünkbe jut, hogy kikutathatjuk ugyan a csillagok titkait, de a földön élünk és élni jó, egyre jobb, hiszen napról-napra az épülő szocializmus szebbnél-szebb határköveivel érkezünk el.

## UJ PENICILINKÉSZÍTMÉNYT HOZNAK FORGALOMBA

A népjóléti minisztérium engedélyt adott a „supracillin” nevű új penicillin készítmény forgalomba hozatalára.

A viaszos-olajos alapanyagú penicillin-injekció felhasználásánál az orvos számára nehézséget jelentett az orvoskészkészítés, hogy az ampullák a fagyközebe való felszívás előtt fel kellett melegíteni. Az államosított gyógyszeripar most olyan penicillin-injekciókat hoz forgalomba, amely olcsó és megfizethető, és alkalmas az államosított készítmény a supracillin. A gyógyszeripar most már a supracillint is rakétáron tartják 200 és 300 ezer egység penicillin hatóanyagot tartalmazó formában. A klinikai kipróbálás során kitűnt, hogy a supracillin hatása a viaszos-olajos készítményekkel összehasonlítva még tovább tart.

# LENIN-DISZÜNNEPSÉG | AZ OPERAHAZBAN

A Magyar Dolgozók Pártja Központi vezetősége és a Magyar-Szovjet Társaság január 21-én este 7 órakor az Állami Operaházban V. I. Lenin halálának 26. évfordulója alkalmából diszünnepséget rendez. Ünnepi szö-

vek: Révai József, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság kormányának népművelési minisztere. Az ünnepi és területi alapszervezetekben 20. és 21-én ünnepi pártnapok lesznek.

—Sztálin gyűjtemény az üzemi dolgozók, — a szövetkezetekről és a dolgozó parasztság problémáiról szóló írásokat elsősorban a dolgozó parasztság vásárolta.

A Szikra Lenin halálának 26. évfordulójára négy művet ad ki, és pedig Leninnek a kapitalizmus fejlődéséről oroszországban szóló könyvet, Sztálin Leninről szóló írásait új kiadásban, Cságin: Lenin, a nagy forradalmár és gondolkodó című tanulmányát, végül megjelenik egy díszes kiadású Lenin album is.

„A káderek marxista-leninista nevelésének feladata abban áll, hogy segítsünk az összes munkaterületeken dolgozó kádereinknek abban, hogy eljuttassák a társadalom fejlődéstörvényeiről szóló marxista-leninista tudományt” — mondta Sztálin, a Bolsevik Párt XVIII kongresszusán. A Szikra kiadói tevékenységével eredményesen könnyíti meg e nehéz feladat teljesítését.

## Egymilliókétszázézer Lenin-könyv!

Nem érdektelen az a kimutatás, amely Lenin magyar nyelvű műveinek elterjedését foglalkozik. Mit mond ez a statisztika? Mindenekelőtt az alapszám: Lenin művei 1945-49 között 1.200.000 példányban jelentek meg magyar nyelven. Ezek közül például a költöttes „Válogatott művek” első kiadása (a második éppen e napokban került ki a nyomdából) 50.000 példányban fogyott el.

Vajon kik forgatják azt a fegyvert, amit a lenini elmélet megismerése jelent? Az üzemi dolgozók vették meg a fenti mennyiség felét 1945-49 között 600.000 könyvet. Érdekes részletadat a csepeli WM munkásainak vásárlása: 1949 december hónapjában

4000 Lenin könyvet vásároltak. A vidéki dolgozók főleg az utóbbi időben vásárolják növekvő mértékben nagy tanítónk írásait. Az 1949-es könyvnapon már 3 nap 43.000 könyvet vásároltak. Lenin minden haladó ember, az egész megújulni törekvő társadalom tanítója. Nézzük tehát, milyen pártunkivül rétegek tartoznak a Lenin-művek vásárlói közé? A kimutatás szerint főleg az egyes rétegek speciális kérdéseivel foglalkozó műveket vásárolják a pártunkivül. Lenin beszélgetéseit Clara Zetkinnel főleg a dolgozó nők, a „Materiálistizmus és empiriokritizmus” főleg a haladó értelmiségiek közt talált visszhangra. A munkaverseny kérdéséről szóló Le-

## Kisorsolták a debreceni járásbírószágon a népi ülnököket

Február 1-től kezdve az igazságszolgáltatásba bevonulnak a népi ülnökök, a dolgozó nép felől álló büntetőtanácsok látják el a járásbírószágon, megyei bíróságos, felsőbbbírószágon az igazságszolgáltatást. A Népfront által kijelölt 528 népi ülnök-jelöltből csütörtökön délelőtt sorolták ki a törvény által előírt formások között a járásbírószágon működő népi ülnököket. A sorsoláson jelen volt dr. Dobó Lajos járásbírószági elnök, Török János, a debreceni Állami Bizottság Nemzeti Választó vezetője a Népfront és az MDP debreceni szervezete képviselői, dr. Dereskei János, az Államügyészség elnöke.

Dr. Dobó Lajos közölte, hogy a debreceni járásbírószágon nyolc büntetőtanácsot állítanak fel, a függetlenégi Népfront által megválasztott névjegyzékéből február 6. március hónapokra összesen 92 ülnök és 16 pótlóülnök kisorsolása szükséges. A sorsolást Bilhari Endréné tisztviselőnő végezte, aki a névjegyzékéből a következőket nevével húzta ki és így ezek lettek a járásbírószágon népi ülnökök:

Rendes járásbírószági népi ülnökök: Kozma Bálint közműves Nyil-

u. 94, Balkányi István munkás Olajfűző 3, Erdős Gyula munkás Nap u. 1, Buglyó István szegcsenyi városi Demjánics 13, Tóth I. János munkás Csillag u. 95, Komáromi Zoltán sütősegéd Kút u. 110, Nemes Sándor munkás Méliusz-ter 10, B. Jogh Endréné munkás Baranyai úti bérház, Zsula János altsz. Hatvan u. 61, Csige István bográr Veres 15, Borsi István földműves Torockó u. 52, Dögéri Béla butorgyári alkalm. Péterfia 30, Erdélyi Károly ny. nyomdász Török Bálint 2, Szilasi Mária kőszövő Sámsoni út 53, Varga Ferencné munkás Baranyai úti el. munkáslakás, Rackai Józsefné munkás Léta u. 3, Molnár József mozigépész János u. 33, Pálka Lászlóné munkás Sámsoni út 29, Szalkás József tüzelőzer vállalat ellenőr Vörösmarty 17, Balai Sándor műz. beosztott Balaton u. 11, Bakonszegi Istvánné munkás, Tegez u. 22, D. I. Istvánné munkás Kálmán 18, Szabó Gáborné butorgyári alkalmazott Magyar u. 7, Kovács Elemérné munkás Honvéd u. 24, Berkovics Sándorné háztartásbeli Dimitrov u. 4, Arva Ferenc Árpád 11, Sáska László munkás Száva u. 15, Gulyás Imre asztalos Malvin u. 8, Illés Antal butorgyári alkalmazott Behlen u. 22, özv. Molnár Béláné gépirónő Sallai Imre uca 26, Stréber J. Józsefné háztartásbeli Bathány u. 14, Várkonyi István munkás Fürst Sándor u. 25.

Pótlóülnökök: Irtók: Mézáros Sándor munkás György u. 32, Csonak István dohánnyári munkás Sámsoni út 74, Török Jánosné dohánnyári munkásné Kisfaludy u. 1, Kovács Vilmos gép- és győrfő Halasó u. 4, özv. Csizsár Jánosné dohánnyári munkásné Dózsa György u. 9, Szalmári Imréné gyári munkás Kuruc u. 72, Lipták Mihály szövetkezeti szabó Széchenyi u. 19, Toma Sándor dohánnyári munkás Dohánnyár, Tóth Ilona gyárimunkás Keresztési u. 40, Tóth János munkás Keresztési u. 40, Márkus István dohánnyári munkás Homok u. 59, Harangi Lajos napszámos Nagyhegyes 2, Sipos Jánosné dohánnyári munkás Domahidi u. 13, Cséke Sándor cipőgyári cipész Vöröshadereg útja 87, Kállai Lajos DNYBV lakatos Bősörményi úti kislakás, Németi Istvánné ügyelőnő.

A népi ülnökök megbízatása egy

hónapra terjed, az esküt és fogadalmat február 1-én teszik le, ekkor tárgyal először a népi ülnökökből álló tanács. A járásbírószágon a tanács két népi ülnökből és egy szakbíróból áll.

## A debreceni és hajdúmegyei papság letette az esküt a Népköztársaságra

Az elmúlt héten az ország minden részében letették az esküt a Népköztársaság Alkotmányára az egyes egyházak papjai. A prokuratorok egyházak püspökei és más felekezetek legfőbb vezetői a Népköztársaság Elnöki Tanácsa előtt tették le az esküt a Népköztársaság Alkotmányára.

A városi háznál tették esküt a debreceni református lelképásztortok: dr. Ferenczy Károly, Uray Sándor, Baja Mihály, Hegyaljai Kiss Géza, dr. Farkas Pál, Szenes László, Berényi József, Kovács József, Sipos Károly, Kürthy Károly, dr. Dancsházy Sándor, Madarász József, F. Kovács József, dr. Kalmár Lajos, dr. Rápolyi Árpád, dr. Kölkényessy András, Erdei Károly, Molnár Gyula, Nagy Sándor, Kulcsár Dezső misszió-lelkész, dr. Kölkényessy András, Erdei Károly, Muza Ferenc kántor lelkész és valamennyi segédlelkész és világi egyházi alkalmazott. Dr. Pász László evangélikus esperes és Pályi Dénes szlovén-lelkész, valamint Buzogány Károly unitárius lelkész ugyanitt tették esküt.

Dr. Weisz Miksa, a statusquo izraelita hitközség főrabbija, valamint Rosenberg Parkas és Rosenberg Fülöp az orthodox izraelita hitközség rabbijai szintén a városi háznál tették esküt a Népköztársaság Alkotmányára.

A magyar papság letette az esküt a Népköztársaság Alkotmányára. Arra az Alkotmányra, melyet a magyar dolgozó nép egésze határtalan lelkesedéssel tett magáévá. A református és evangélikus püspökök, más felekezetek legfőbb vezetői valamennyien letették az esküt, az egyházak és felekezetek lelkészei is kivétel nélkül jelentkeztek esküvéreire.

A római katolikus és görög katolikus alsópapság is jelentkezett esküvére és az a tény azt mutatja, hogy a dolgozó milliók maga-

## Művészek a békéért

A Béke Hívei Kongresszusának Állandó Bizottsága a párisi és prágai határozatok értelmében pályázatot hirdetett a békeharcot népszerűsítő legjobb alkotásokra. Három, egyenként ötmillió frankos békédíjat osztanak ki a legjobb könyv-, film-, és képzőművészeti alkotás szerzőinek.

A Szovjetunió vezette békemozgalom, mely ma a világot átfogó erővé kovacsolta össze a béke, a demokrácia, a haladás minden hívét, a worldai békeértekezletről indult el felfelé ivelő útjára. A wroclawi kongresszus óta a párisi, prágai, budapesti békeértekezletek jelezték a béke erőinek hatalmas erősödését, azt aényt, hogy szerte a világon az egyszerű emberek százmilliói felsorakoznak a béke védelmére és harcukkal keresztülhúzzák az imperialista gonosztervek háborús tervezeit.

Az elmúlt év a békeháború sorozatos nemzetközi sikereinek jegyében telt el. Amellett, hogy a békeháború ereje erkölcsileg és számszerűen egyaránt hatalmas arányokban növekedett, gazdasági, politikai és katonai vonatkozásban is egymásután aratták győzelmeiket a béke hívei az imperialisták fölött. A sikerek nem maradtak el kulturális téren sem. A Szovjetunió és a népi demokráciák művészei, karöltve a szabadságukért küzdő népek legjobb szellemi erőivel, kezdettől fogva ott állottak alkotásaikkal a béke nagy ügye mellett.

A most alapított pályadíj ugyancsak a szellem munkásainak fokozódó tevékenységét, növekvő közreműködését hozza magával. Eltekintve a pályadíjak komoly összegétől, a szabad világ, a dolgozó emberek százmillióinak erkölcsi elismerése övezi azokat a kiváló szellemi munkásokat, akik teljesítik legnagyobb és legmegtiszteltetebb hivatásukat: a békéért folyó harcban való aktív közreműködést, művészi eszközökkel való kifejezését az egyszerű emberek százmillióiban a szabadság, béke, demokrácia iránt élő elszánt akaratnak.

A világ legjobb írói, művészei válaszólnak alkotásaikkal a Béke Hívei Világkongresszusa részéről elhangzott felhívásra. A békeharcot ábrázoló, erősítő és népszerűsítő művészeti alkotásokban bizonyára nem maradnak el a magyar szellemi élet kiválóságai sem. A Béke Hívei Magyarországi Nemzeti Bizottságának hívószavát meghallják a magyar művészek is és olyan ihletett művekkel viszik előre a béke ügyét, melyek híven fejezik ki hűségüket és ragaszkodásukat a béke nagy ügyéhez, a Szovjetunióhoz s amely alkotások könyörtelenül teleplezik az új háborús uszítókat.

MEGJELENT  
a  
**SZOVJET KULTURA**  
1950. januári száma

Losonczy Géza vezetőnké  
Lenin kulturális örökségéről

Bereznyev:  
Szocialista kultúra és  
buzsós kultúra

Szeztákovics:  
A haladó zenei művészet  
döntő kérdéseiről

Asztrájtján tanulmánya  
az aivásról és gyógyhatásá-  
ról

Povolockaja ismertetésé  
a nagy terv plakátjairól

Szovjet kritika  
Pavlenko: „Baldogság-  
című darabjáról

Novella, vers, kultúrkrónika  
Szines műlélet, képek,  
illusztrációk.

ARA 4 FORINT

Megrendelhető:  
Budapest, VI. Sztálin út 25.  
vagy a „DEBRECEN”  
kiadóhivatalában.

Kiadóhivatalunk vesz  
a  
**„DEBRECEN”**  
1949. március 15. és június  
16-án megjelent számaiból  
egyes példányokat.



## Jó jövedelmet biztosít a termelőknek a rostlen és a rostkender szerződéses termelése

Dolgozó parasztagunk az ipari növények termelésére is örömmel közzéteszi. Az ipari növények sorában, fejlődő iparunk nyersanyagellátásának szempontjából, a legfontosabbak közé tartozik a rostlen és a rostkender.

A len és kender a ráfordított nagyobb fáradságot gazdag terméssel hálálja meg a termelőnek. Jó talajművelés, szakszerű vetés és ápolás, időben történt betakarítás esetén a rostlen holdanként átlag 20—25, csapadékdús vidéke-

ken pedig 30 mázsa termést ad, ami a termelőnek 1200—2000 forint holdankénti jövedelmet biztosít.

Rostlenkenderből a termelő 40—50 mázsa termésre számíthat, amelynek értéke 1300—1800 forint. Emellett a rostlen és a rostkender kitűnő elveteménye a búzának. Utána a palaj fapereje igen jó marad. A rostkender korán beéri, hogy idejében betakarítható, így nem akadályozza az őszi vetés elvégzését.

## Alnevet használt a körözött gyilkos: nem Dobó, hanem Bodó István

A debreceni VIII. kerületi rendőrkapitányság elrendelte országos körözését gyilkosság miatt Dobó Istvánnak, aki 40—42 év körüli férfi. A körözéshirdetmény közölte Dobó István személyleírását, ruháját stb. és egyben a hatóság 10,000 forint jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek. Most újabb hírdetményt bocsátott ki a rendőrség és ezen

közli már a gyilkos fényképét is, amely tíz év előtti kép. Ugyanakkor közli a rendőrség, hogy a gyilkosság miatt körözött Dobó István — amint megállapítást nyert — alnéven élt, alnevet használt, valódi neve nem Dobó István, hanem Bodó István, aki Szegeden született 1907-ben utolsó lakása is Szegeden volt, Csorva 600. szám alatt Horváthéknál lakott.

## Muszka Imre sztáhanovista előadást tart Debrecenben

Az ország minden dolgozója ismeri és megbecsüléssel gondol Muszka Imre csepeli sztáhanovistára, aki a legjobb esztendőszőlő című érdemele ki: állandóan fokozza munkateljesítményeit, újításokat alkalmaz és már több mint 3000 alkalmas teljesítményt ért el.

gatja a szovjet élenjáró üzemetek, a szovjet sztáhanovistákat és új munkamódszereket ismer meg.

Muszka Imre tapasztalatait, a Moszkvában nyert újításait átadja munkatársainak, az ország nagyobb üzemeiben előadásokat tart a szovjet sztáhanovisták munkamódszeréről. Muszka Imre január 30-án Debrecenben, a MÁV Vagongyárban tart előadást és bemutatja az új sztáhanovista munkamódszereket. A Vagongyár dolgozó elnök érdeklődéssel várják Muszka Imrét és nagy szeretettel készülnek ünneplésére.

Muszka Imre csepeli élmunkás kísérte el ezt a külvonatot, mely a magyar nép ajándékait, a szeretet, hála, hűség, ragaszkodás látható jeleit vitte el Moszkvába a nagy Szállónak.

Muszka Imre itt is újabb tapasztalatokat szerzett, meglátog

## A DEFOSz kéthetes vándortanfolyama Szoboszlón

A múlt nap tartották meg Hajdúszoboszlón a DEFOSz székházában a dolgozó parasztek számára rendezett kéthetes vándortanfolyam záróünnepségét. Nagyszámú közönség jelent meg a záróünnepségre, amelyen a város polgármestere fokozott tanulásra és továbbképzésre hívta fel a dolgozó parasztságot. A felszólalók között Katona Gábor termelőszerkezeti csoport tag kifejtette, hogy a kéthetes tanfolyamon a hallgatóság megismerkedett a nagyüzemi mezőgazdasági jelentőségével megismerve a Szovjetunió fejlett mezőgazdaságát és ígéretet tett, hogy a jövőben a tanulságok, tapasztal

latok felhasználásával dolgoznak.

Az EPOSz tagjai szavaltak, népi táncokat mutattak be, majd mozgalmi dalokat énekeltek. A Diák-szövetség képviselője hangsúlyozta, hogy a ma diákja a dolgozó parasztsággal szoros kapcsolatban együttműködik. A diákok is sikerült énekszámokat adtak elő nagy siker mellett.

A DEFOSz nevében Vári Lajos mondott beszédet és méltatta a hallgatók komoly tanulási vágyát és szorgalmát. Az ünnepség Koroknai Sándor vándorelőadó zárószavaival ért véget. A hallgatóság melegen ünnepelte a Szovjetuniót, Sztálint és Rákosi Mátyást.

## Allattenyésztési tanfolyam indult Ujvároson

Balmazújvároson a termelőcsoportok tagjai részére hathetes állattenyésztési brigádvezető iskola nyílt meg. Hajdú, Szabolcs, Szolnok, Bihar és Szatmár-Bereg megye termelőcsoportjainak 64 tagja vesz részt az iskolán. Közülük kettő nő. Hajdú megyéből 16-an vesznek részt az iskolán. Ezen az iskolán a hallgatók megtanulják a helyes korszerű állattenyésztést a nagyüzemi gazdálkodásban. — A Szovjetunió fejlett állattenyésztése példa. Megismerik az új eljárásokat és munkamódszereket, amelyek segítségével a termelőcsoportok is minőségi állattenyésztést folytathatnak. A tanfolyamról kikerülők a csoportban brigádvezetők lesznek.

Padla Lina a kótaji termelőcsoport tagja elmondotta: — Jó tanúlással akarom meghálálni a csoportnak, hogy engem

küldött el a tanfolyamra. A tanfolyam végeztével, a csoportunkban hasznosítani fogom mindazokat az ismereteket, amiket itt szereztem. Pásti János, a debreceni Rákosi-telepi Dózsa tiszcs tagja: — Ezen a tanfolyamon — mondotta — a korszerű nagyüzemi gazdálkodás keretében a helyes állattenyésztést ismerjük meg. A Szovjetunió parasztságának tapasztalatai alapján mi is megismerjük azokat az eljárásokat, amellyel a csoportok állattenyésztését, minőségi színvonalát állandóan emeljük.

A tanfolyam hallgatói mindent megkapnak ami munkájukhoz szükséges. Nekik csak az a kötelességük, hogy tanuljanak, termelőcsoportoknál és a Hortobágyi Állami Gazdaságban tanulmányi kirándulásokat szervezzenek, hogy ott a gyakorlatban értékeljék ki.

## Megalakult a nádudvari „Vörös csillag” termelőszerkezeti csoport

Nem kívülről jöttünk mi senkit, magunktól jöttünk hozzá az emberek, hogy alakítsunk egy új csoportot — mondja Rásó Lajos, a nádudvari közösgázdász, a nádudvari jegyző, meg Czibere János, a DEFOSz titkár velünk együtt örömmel hallgatja, amint az öszülő hajó, de fiatalos mozgású Rásó elmondja a legújabb nádudvari termelőszerkezeti csoport megalakulásának történetét.

Azt ugyan elhallgatja — ezt a többiek mondják — hogy Rásó Lajos nélkül aligha alakult volna meg ilyen gyorsan, a részletek ügyen pontos kidolgozásával a csoport, amelyben mindenki tudja már, mi a joga, mi a kötelessége. A hathatós újjazda, aki maga is belépett ebbe az új csoportba, nemcsak hat holdját, kis jöszágát vitte bele a csoportba, hanem a mezőgazdasági munkaszervezetekben szerzett harci tapasztalatait. Mert harc folyik most is, a felettebb mezőgazdasági formákért is, a nagyüzemi termelésért, a szövetkezetért, amely nemcsak a maga tagjainak a jólétét hozza meg, de nagyban hozzájárul ahhoz, hogy minden dolgozó asztalán fehérebb és több legyen a kenyér...

De hallgassuk csak tovább, hogyan beszéli el Rásó Lajos az új termelőszerkezeti csoport megalakulását.

— Összeálltunk, megbeszéljük a dolgokat, Voltunk vagy húszan. Ott volt Gonda Lajos is, huszonegy holdja van, Szatmári Lajos közép-paraszt is tizenöt köbös a földje, Kardos János, aki nyolc holdon gazdálkodik, meg Kovács Gábor és a többiek is. Hamar meg volt az egyezés. Elhatároztuk, hogy megalakítunk egy termelőszerkezeti csoportot.

— A cím fölött sokat gondolkodtunk, miye nevet adjunk a csoportnak. Ezt is, azt is javallották, végül megállapodtunk: „Vörös Csillag” lesz a nevünk. A „Vörös Csillag” a jelképe a világ dolgozóinak az egységének. Mindig az fog járni az eszünkben, ha rá gondolunk a csoportunk nevére, hogy ez a csillag ragyog a Kreml tornyán, ahol a nagy Sztálin irányítja a dolgozó embermilliók sorát a jobb jövő felé. Meg arra is gondoltunk, hogy ez a csillag ragyogott a minket felszabadító szovjet katonák sapkáján, ők voltak azok, akik elhozták a szabadságunkat, emberségüket. Az is eszünkbe fog jutni, hogy ezzel a jellel harcolnak a világ még elnyomott százmilliói a szabadságukért. A nevünk erőfét majd munkában, mert tudjuk azt, hogy ha mi jól dolgozunk, az jó a szovjet embernek is, a magyar munkásnak is, meg az olasz sztrájkolóknak is. A békétábort erősítjük, ha magunk is erősödjünk.

Lásunk hát a „Vörös Csillag” maj erejét: 172 holdon gazdálkodik majd a húsz tag. Behozták az állatállományukat is: van a szövetkezet csoportnak így tíz fejűstehene, nyolc lóva, hat ökre, tíz disznója, meg vagy harminc juha. Lesz több is mihamar, hiszen gyorsan jön az állami segítség a tenyésztőzrsekkel, oléptéssel. A 70 holdas legelőt is nem sokára megkapják, megvan rá az ígéret.

A jó vezetőség is erő. Ugy érzik, hogy jól választották, amikor Kovács Gábor lett az elnök, ifj. Gonda Lajos a titkár. Szatmári Gábor és Jakab Lajos is benne van a vezetőségben.

Alig várják a tavaszt, amikor igazában kibontakozhat a közös munka.

Jó termelőszerkezeti csoportnak ígérkezik a „Vörös Csillag”. Nem hoz szégyent büszke nevére.

5. oldal DEBRECZEN

## Hírek

— Ejjeli szolgálatos gyógyszer-tárak: „Megváltó” Vöröshadsereg-útja 18. — „Csokosai” Mester-utca 43.

— Várható időjárás: Mérsékelt, időnként meglehetősen északnyugati, északi szél. Helyenként hófúvás, erősen felhős idő. Többfelé köd, újabb havazás, havaseső, délkeleten esetleg még eső. A hőmérséklet nyugat felől tovább csökken.

RÁDIOMUSOR Péntek. Kossuth. radio. — 7.20: Hangemezek — 7.40: Szórakoztató zene — 11.50: Chopin h-moll. scherzo, 11.40: Egy medve tegezése, Elbeszélés, 12.15: A Penz. ügyör zenekar. 13: A házi együttes ének. 14.15: Szines muzsika. 15.30: Hangemezek. 16: Rádióiskola. 16.40: Marx a-leninista negyedóra. 17.10: Könyvt. zene. 17.50: Falurádió. 18.05: Szerkesztő is műsorunkat. 19: Táncezen. 19.15: Rádiószeminárium. I. 21: Bach-est. Rádiózenekar. 22.20: Pavlov. Eseményjének. 23.50: Táncezen. — Pénz. radio. 8.30: Kamaramuzsika. 9: Botos Lajos és cigányzenekara. — 10.15: Déle-óti hangverseny. 11.10: Övödiások műsora. 13: Rádióiskola. — 13.40: Nagy fordulat. Elbeszélés. 16: Bala trézetek. — 16.40: Várhelyi Endre énekel. 17: David Ojezrah hegedű. 17.20: Könyvismertető. 17.55: Szív földi szívek élvésen. 18: Börzsi D. Dolgozó énekkara. 18.45: Csajkovszkij: Andante cantabile. 18.55: Az ifjúság hangja. 19.20: Orosz művek zongorán. 19.40: Egy fau — egy nőta. 20: Szines muzsika. 21: Táncezen. 22: A moszkvai rádió ajándék-jelenet. 22.15: Pertiá Jenő és cigányzenekara.

— Negyedjére sem jelent meg a debreceni munkásbiróság előtt kitűzött tárgyalásra Jármí Zoltán fehérgyarmati terménygyűjtő, aki a terménybegyűjtésnél nem tudott elszámolni a napraforgóval és más terménnyel. Az első tárgyalás idején beteg volt a másik tárgyalás előtt leesett a szalmakazalról és súlyosan megsemmült, a harmadik tárgyaláson motorkerékpár gázolta el, amiatt nem jelent meg. A mostani tárgyalásra sem jött be és olyan értesítés futott be, hogy ismeretlen helyre távozott. — A munkásbiróság elrendelte országos körözését és letartóztatása esetén azonnali őrizetbevételét és ha előlgiák, tűz majd ki újabb tárgyalást, amelyre már elővezetik Jármí Zoltánt.

— Debreceni Vadászársaság 22-én, vasárnap körválaszatot tart. Jelentkezni a pénztárhozál, tudnivalók ugyanott, Elők.

— Vakmerő betörők jártak Grünstein Endre balmazújvárosi borkereskedőnél. A falat kibontották és így hatoltak be az üzletbe, ahonnan ötezer forint értékű bort loptak el. A tettesek a helyszínel ismerősök lehetnek.

— Elütötte a motorkerékpárjával Tóth Imre géplakatos, nagyrábi Lajos Nagyaráb és Bihar-nagybajom között Nagy Júlia 19 éves leányt, aki súlyos sérülést szenvedett. Tóth Imre nagy sebességgel haladt. A megyei bíróság egyhónapi fogházra ítélte gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt.



VIG HANGVERSENYEK  
4—6—8 órák

EGY GYÜRÜ TÖRTÉNETE  
Szines május 1  
Moszkvában  
APOLLO

4—6—8 órák  
Lenyűgő dráma a tengeren

Egy hajó története  
METEOR

Fél 4, fél 6, fél 8 órák  
Magyarul beszél  
II. rész.

Ifjú gárda

## Orvosi műszergyár épül

A múltban a szükséges textilgép alkatrészek 80 százalékát külföldről kellett behoznunk. Az öt éves terv során az egyre jobban fejlődő hazai textilgyárak gépeinek alkatrészeit már magunk fogjuk előállítani. Még 1950-ben új textilgépalkatrész üzemet létesítünk, amely nagyrészt fedezi majd ezülségeitünket. 1950-ben a többi között új, a mai technikai követelményeknek megfelelő mérleggyárat állítunk fel. Az öt éves terv során meginduló új orvosi műszergyárral az orvosi műszerek gyártását is több mint kétszeresére emeljük.

## 22 ÉS FÉLMILLIÓ FORINTOT FORDITUNK IPARI GIMNÁZIUM FIZETÉSÉRE

Ipari gimnáziumaink beruházásaira az öt éves terv során 22 és félmillió forint jut. Már 1950-ben a tanműhelyek szerszám- és gépszükségletét kiegészítjük és a műhelyeket valóságos üzemekké alakítjuk át, ahol az ipari gimnázium tanulói megismerkednek a nagyüzemi termelés módszerével, technikájával.

A pécsi vas-, fém- és gépipari tagozat a műszaki rajzok elkészítéséhez 16 rajzasztalt kap. Moszkolc ipari gimnáziumának kohóipari tagozat új laboratóriumki-kísérleti műszerekkel gazdagodik.

Erre a célra az öt éves terv első évében 150 ezer forintot fordítanak. A szegedi ipari gimnázium építőipari tagozata tanműhelyének felzerelésére 50 ezer forintot irányoztak elő.

## Megalakult a megye műszaki ügyosztálya

Az építészeti igazgatóságok megszűntével a törvényhatóságok területén folyó építkezések irányítását és ellenőrzését az újonnan szervezett vármegyei műszaki ügyosztályok és a kibővített városi műszaki ügyosztályok veszik át. Január közepén megtörtént Hajdú vármegye műszaki ügyosztályának felállítása, ez vette át a volt építészeti igazgatóságnak Hajdú vármegyére vonatkozó hatáskörét. A vármegyei műszaki ügyosztályt Fodor K. Béla műszaki tanácsos vezeti. A vármegyei igazgatóság az új ügyosztályt az első emeleten helyezték el.

— Ongyilkosságot követett el Hajdúnánáson Makai Miklós idős hajdúnánási lakos, felakasztotta magát. Holtan találták rá. Tettét idős kora és betegsége miatt követte el.

— Összbüntetést szabott ki a debreceni munkásbiróság Marschalkó Róbert berettyóújfalui MSZK volt tisztviselő ügyében. — A debreceni munkásbiróság sikerkasztás miatt — amit Portik Lajos berettyóújfalui MSZK vezetővel előzően követtek el a borkezelés kapcsán — egyévi börtönrre ítélte. — Berettyóújfalui járásbíróság hivatali elhárítás vétségé miatt két hónapra fogházbüntetést szabott ki Marschalkóra. A munkásbiróság most összbüntetést szabott ki, Marschalkó büntetését jogerősen egyévi, egyhónapi és 15 napi börtönből állapította meg.

## HIRDESEN A DEBRECZENBEN

— Áramlopással vádolva állott a debreceni megyei bíróság előtt dr. Ecsedi Gábor tisztviselő. — A vád szerint villanyórát úgy állította be, hogy az visszafelé járt és így az óra kevés áramfogyasztást mutatott. A tárgyaláson beigazolást nyert, hogy Ecsediéknél festés közben leest a villanyóra és Ecsedi tette vissza, ekkor romolhatott el az óra. Ecsedi telegége szólt az óraleolvasónak hogy küldjenek ki szerelőket, hogy szabályosan működjön az óra. A megyei bíróság a bizonyítás adatai alapján felmentő ítéletet hozott, nem nyert beigazolást a szándékos áramlopás.

